

# HERALDO de GERONA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

Domingo

21 de enero



## LA DESFACHATEZ INGLESA

Hay hombres que sintetizan en sí las cualidades del pueblo en que han nacido y entre ellos, sin duda alguna se cuenta el famoso Chamberlain, el desenfadado orador y pulcro *gentleman* que ha puesto á Inglaterra en la desairada situación en que hoy se halla, y que con su discurso de Leycester logró que se hiciera más evidente que nunca el aislamiento horrible en que se ha colocado el pueblo inglés por su falaz y codiciosa política internacional; soledad de que en vano tratan de salir los ingleses prodigando ó manos llenas el incienso en loor de sus antiguos colonos los yankees, á quienes, no obstante el parentesco, odian y temen en el fondo de su alma, y mendigando el auxilio del imperio alemán, después de haberle hecho una guerra despiadada en todos los órdenes de la actividad humana.

Pues bien, ese Chamberlain, con su semblante inexpresivo, afeitado como el de un clérigo y armado de monóculo, con su oratoria correcta, fría y mordaz y su proceder tímido representa la imagen cabal de esa nación que ha unido la perfidia á su nombre; que practica la hipocresía por sistema; que se ensaña con el débil, tanto como rehusa entrar en liza con el fuerte; que pregona por doquier la política de la «puerta abierta», para dar con ella en las narices á todo el mundo una vez que ha asentado el pie en firme y que hace más daño á sus aliados que á sus propios enemigos, por su egoísmo insaciable.

Las pruebas de la doblez, de la hipocresía del carácter nacional británico nos las brinda la historia á manos llenas, pero sin remontarnos á sus fuentes, limitándonos al exámen de la política contemporánea; cuántos argumentos no podían suministrar nos las guerras sostenidas por Inglaterra en Egipto, en el Sudán, en la India y últimamente en el Transvaal para robustecer nuestra tesis y demostrar que ese pueblo inglés, que tanto blasona de liberal y humanitario, es el más tiránico é inhumano de cuantos habitan la tierra! Mas ese trabajo resulta por completo inútil ya que el mundo entero está convencido de lo que vale y representa el coloso de los mares y sabe á precio de cuántos desmanes de qué horribles exacciones cometidas sobre pueblos inermes, á los que cañonea sin piedad cuando osan exhalar el más débil grito de protesta, mantiene esas formidables escuadras, esas docenas de acorazados, gracias á los cuales y á la pusilanimidad y discordias continentales se burla descaradamente uno y otro día de la moral y del derecho.

El siguiente párrafo traducido textualmente del discurso pronunciado en Leycester por el ministro de las Colonias de la reina Victoria, pone de manifiesto la exactitud de nuestras observaciones:

«No ignoro, dijo, que hace ya tiempo existió animosidad entre los Estados Unidos é Inglaterra; pero ese sentimien-

to obedecía á diversas causas, en las cuales no tengo para que fijarme. Además, esas causas las disipamos el año pasado, cuando demostramos á los Estados Unidos las simpatías que nos inspiraban en la gran guerra que habían emprendido en favor de la civilización, guerra de la justicia contra la opresión».

En esas palabras está retratado de cuerpo entero Chamberlain, y quien dice Chamberlain dice Inglaterra, porque, cuidado que se requiere desaprensión y cinismo para tachar de injusta y opresora á España por sus guerras coloniales, á la vez que se dirige una campaña de exterminio como la provocada por los ingleses en Africa, y para jactarse públicamente de haber faltado á las leyes de la neutralidad durante una contienda internacional entre naciones amigas.

Por suerte, de las ofensas que infieren á nuestra patria los políticos ingleses y de su incorrecto proceder, nos están vengando los boers, y quién sabe si llegado el día del conflicto general europeo, podremos vengar nosotros mismos nuestros agravios y recrearnos contemplando la ruina del poderoso imperio británico, cuando las demás naciones, cumpliendo la voluntad provincial, decreten su caída.

## Crónicas parisienses

DESDE EL BOULEVARD

La opinión pública francesa continúa preocupada con el decrecimiento progresivo de la población. «Severine», lanza en *Le Journal* un desesperado grito de socorro. La exclamación general es esa. ¡Que se despuebla Francia! ¡Que nos quedamos sin gente! Parece un sálvase el que pueda, que pone espanto en el corazón y hace la carne de gallina.

Si, es cierto; la población disminuye, y á este paso puede llegar á extinguirse en un par de siglos, á acabarse como una luz falta de aceite. Pero el remedio no se logra con una problemática reducción de los impuestos generales, acordada á los padres de numerosa prole, ni siquiera con pensionarlos como se hace en Austria. El remedio único es simplificar la vida, hacerla grata y despertar en el individuo la sana y fecunda alegría de vivir y de perpetuarse. El progreso vá convirtiendo á la humanidad en una máquina, sin corazón ni entrañas; y en estas grandes capitales no se ama porque no hay tiempo, porque el trabajo, la actividad febril y enfermiza de este correr desordenado, lo impiden; porque no hay recursos; por que es cursi..... ¡oh! ¡cursi el amor!.....

Esos pobres aldeanos de Bretaña ó Normandía, que interrumpen la ruda pero alegre y consoladora labor del campo, para mirar con ojos de envidia pasar como una exhalación la locomotora coronada de humo, son mas felices en su ignorancia y su pobreza, que las infelices abejas de estas grandes colmenas, que se resignan á la vida como unos forzados á la cadena.

Se ha murmurado mucho de la reciente ruptura de un joven príncipe, aspirante á la corona de Francia, con una linda actriz. Napoleón el grande, era grande en todo.

Aquel si que era un «napoleón» en una pieza. Todos estos de hoy, parecen un «napoleón» en perros chicos.

El príncipe Napoleón, hijo de Gerónimo, sobrino de Napoleón I, el «Unico», casó con la princesa Clotilde, y de este matrimonio nació esa «pretendencia», bicéfala de los príncipes Victor y Luis, que son los que «alternan» con el duque de Orleans, en los pinitos monárquicos.

Su señor padre era todo un tipo.

—¡Pobre niño!—decía irónicamente el príncipe Gerónimo, viéndole regresar apresuradamente de Crimea, ¡no ha podido pasar sin su querida mas de tres meses!

Era brutal con las mujeres. La pobre Rachel, la ilustre trágica, que tuvo la debilidad de amarle, experimentó su crueldad. Una noche la arrancó del lecho y la arrojó desnuda á la calle.

Cuando se casó el príncipe con la princesa Clotilde, exclamaba su ex amante, madamemoiselle Deslions.

No vivirán juntos mucho tiempo; él no puede estar ocho días seguidos con una mujer honrada.

Otra antigua querida suya decía:

—Ninguna de sus amantes ha dejado de ser maltratada por él; prefiero el amor de un palafranero al de su alteza.

Los Bonaportes, grandes admiradores de *de Molière*, han aprendido sin duda en el teatro de éste, á golpear á las mujeres. La brutalidad del príncipe de hoy tiene antecedentes: es hereditaria.....

Ha muerto, oscuro y olvidado, un hombre que hace 25 años gozó de universal popularidad. ¡Oh poder efímero de la gloria humana! Este hombre se llamaba Lasseur, y no se hizo célebre como hombre de ciencia, ni como artista, ni como guerrero afortunado. Ganó repentinamente las auras populares, tragándose un tenedor. Por cuantos y cuan distintos caminos se llega á la fama! Lasseur, que era dependiente del «Printemps» apostó en broma con varios de sus compañeros, durante un almuerzo, que se escondía en la boca un tenedor. Escapósele éste por el esófago abajo, y allá lo tuvo dos años y pico, hasta que un cirujano ilustre, se atrevió á extraérselo.

Bien mirado, lo hecho por Lasseur, no tenía nada de particular. ¡Tragarse un tenedor! No es menos difícil lo realizado el otro día por ese rata aristocrático, á quien sorprendieron en una joyería de la rue de la Paix, tragándose un imperdible de señora. Un tenedor se lo traga cualquiera. Y si nó, ahí está mi amigo Heri Branler, redactor de *Le Soir*, que me convidó la otra noche á cenar con dos amigas. Al principiar la cena, las dos señoras rieron por si el sombrero de la una era mas elegante que el de la otra. Se agnó la fiesta y mientras cada una de las damas lloraba por su lado, y yó procuraba consolar á ambas, el bueno de Henri, tan tranquilo, se engulló, nó un tenedor, sinó los cuatro cubiertos completos!

LUIS VILLAZUL.

Paris 18 enero 900.



La moda, adelantándose el carnaval, impone los trajes de capricho y al mismo tiempo elegantes pero cuya vida es efímera y solo pueden permitirse el lujo de ex-

hibirles, las que tienen mucho dinero.

Esto sucede con algunos trajes que se ven en París y de los cuales daré á mis lectoras alguno de los que mas llaman la atención.

El mas elegante sin duda alguna es el que ha lucido una bellísima dama en un magnífico baile de la rue Gerancois Bougois, y que se llevó la palma entre todos los que se presentaron.

El cuerpo es de raso cristalino blanco, adornado con muselina del mismo color y capullos de rosa de tonos pálidos.

La falda tambien de raso, vá adornado con muselina del mismo color y capullos de rosa de tonos pálidos.

La falda tambien de raso va adornada con un ancho volante acanalado, se halla velada por una túnica de muselina de seda con járitas hechas en la misma muselina, rematando por un volante de la misma tela que dibuja ondas desiguales y deja al descubierto parte del volante de la falda.

El cinturón de este vestido es tambien de muselina blanca con un sercillo nudo detrás cubierto por un capullo de rosas.

Para el adorno con los capullos de rosa en el cuerpo no se sigue orden ninguno, pues solo el buen gusto es el llamado á repartirlos.

En una palabra; la moda acepta con gusto todo lo original aunque sea raro siempre que no toque en lo estravagante.

En los trajes de calle y visita impera el mismo gusto pero he preferido dar el modelo de un traje de baile para ser el que mas puede resistir la volubilidad del capricho.

Esther.

Paris 18 enero 900.

## POR BAJAR LA PENDIENTE

¡Oh, campiña encantadora  
 do mejora,  
 tus galas el mes de abril,  
 revistiendo tu llanura  
 de hermosura  
 cual poético pensil.  
 Aquí vi por vez primera  
 mi hechicera  
 mi sin par Encarnación,  
 y estando aquí una mañana  
 la campana  
 nos llamaba á la oración.  
 Pero con nuestros amores  
 ni rumores  
 podíamos escuchar,  
 que el alma en ese momento  
 de contento  
 solo se ocupa de amar.  
 Y así con idolatría  
 y alegría,  
 nos jurábamos amor  
 al par que en una enramada  
 por su amada  
 quejábame un ruiseñor.  
 Yo la decía «te quiero  
 mi lucero  
 cual el pájaro á su nido»  
 y ella con dulce rubor  
 y candor  
 «te amo» decía en mi oído.  
 Y sus labios tan queridos  
 reunidos  
 á los míos se encontraban,  
 produciendo muchos besos  
 y embelesos

que á los dos nos trastornaban.  
Ya puestos en la pendiente  
dulcemente,  
llegamos á sus confines  
Hoy vive desesperada  
mi adorada  
en la calle de Jardines.

Enrique Cerezo Irizaga.

Madrid 15 enero, 900.

NARRACIONES HISTÓRICAS

BATALLA DE BAILÉN

Dedicada esta sección á dar á conocer á nuestros lectores los principales acontecimientos históricos, nada más natural que dar comienzo á nuestra tarea recordando algun hecho referente á nuestra patria: y uno de los más importantes es, sin duda alguna, el que encabeza estas líneas.

Y digo de los más importantes, no solo por ser un título de gloria para España, sino también por ser la primer derrota sufrida por los vencedores de Marengo, Jena y Austerlín; por los que así mismo se apellidaban invencibles.

El día 19 de julio de 1808 el ejército de Andalucía, á las órdenes del general en jefe don Francisco Javier Castaños y de los de división Reding, Lapeña y Campiá, consiguió tomar á Bailén después de alianzar una completa victoria sobre el brillante ejército del general Dupont. Doscientos mil muertos, entre los que figuraban el general Gobert lugarteniente de Dupont, cuatrocientos heridos y más de diez y ocho mil prisioneros fué el resultado de esta memorable campaña en que, como he dicho anteriormente, fueron derrotadas por primera vez las águilas imperiales.

En virtud de las condiciones estipuladas en la capitulación, el ejército francés hecho prisionero, debía embarcarse para Francia en el puerto de Santa María.

El desastre sufrido por el ejército francés, desanimó de tal modo al rey José que evacuó la capital, trasladándose al otro lado del río Ebro: desaliento que se ve corroborado en la carta que escribió á su hermano Napoleón, carta que inserta Tiers en su obra «Historia del consulado y del imperio», y de la que entresaco los siguientes párrafos:

«Todos son contra mí, todos sin excepción; la misma clase elevada, al principio indecisa, ha acabado por seguir el impulso de la clase ínfima. No tengo un solo español que me sea adicto. Felipe V. no tuvo mas que un competidor, yo tengo por enemigo á un pueblo entero. Como general mi papel sería soportable y hasta fácil por que con un destacamento de tres tropas veteranas podría vencer á los españoles; pero como rey es insostenible puesto que para someter á mis súbditos tendría que ensangrentarme en una gran parte de ellos».

«Renuncio pues, al cargo de reinar en una nación en que no me quieren por rey; deseo sin embargo no retirarme vencido. Enviame uno de tus ejércitos veteranos; yo entraré á su cabeza en Madrid y allí trataré con los españoles. Si quieres les restituiré á Fernando VII en tu nombre, reteniendo una parte de su territorio hasta el Ebro; porque bien puede Francia una vez vencedora hacerse pagar su victoria. Así conseguirá el premio de sus esfuerzos y de su sangre derramada, y yo volveré á pedirte que me restituyas el trono de Nápoles, del que aun no ha tomado posesión el príncipe á quien le tenías destinado».

Por el recuerdo  
R. HERRERO DÍAZ.



Un recadito al alcalde

Que está muy mala la salud pública en la ciudad de su administración, es cosa que debe usted saber de sobras, señor alcalde; que algo hace usted por atajar tanta enfermedad, es cosa que conocen los dependientes de su autoridad,

nosotros y pocas personas más y que le queda á usted mucho por hacer, es el convencimiento en que están todos los gerundenses.

Nosotros, que de esto que queda por hacer, conocemos algo, vamos hoy á decirle en que debe desplegar todo su celo, emplear todas sus energías y hacer sentir todo el peso de su mando para conseguir la destrucción de uno de los principales gérmenes de tanta viruela, tanto dengue, tanto sarampión y tantos males, en fin.

Nos referimos á la absoluta, rigurosa y efectiva inspección de todos los alimentos, á la estremada vijilancia de los expendedores y á la sañosa persecución de los que sin conciencia nos envenenan con carnes infeccionadas, pescados averiados, leches insalubres, verduras y legumbres echadas á perder etc., etc. etcétera.

Tenemos la suerte en Gerona (y en buena hora lo digamos sin ánimo de ganarnos las simpatías de ninguno de ellos, ni de hacer aquí el elogio de quien el que estas líneas escribe trata siquiera) tenemos, por suerte, repetimos, dos inspectores-veterinarios celosos é incorruptibles, que nos ponen á salvo de que el envenenamiento á que nos hemos referido tome las espantosas proporciones que de otro modo alcanzara, dada la... desaprensión de ciertos comerciantes (?); pero los buenos efectos de las cualidades de aquellos funcionarios son destruidos por los que produce el matute, la venta clandestina, el tapujo y las falsificaciones que se cometen en las afueras de la ciudad. De ahí viene todo el mal y de ahí provienen todos los males.

Para defraudar los derechos de matadero, ya que por lo bien entendido que tienen el negocio los arrendatarios del impuesto no pueden defraudar los de consumos, se sacrifican por los alrededores, á diario, cabezas de toda clase de ganado, en especial del de cerda, y para lograr ganancia mas cuantiosa, se aprovechan carnes que en el matadero público serían decomisadas, carnes que en forma de embutidos, las más de las veces, son comidas por los habitantes de los suburbios é introducidas en pequeñas cantidades en el casco de la ciudad, por personas necesitadas, ignorantes ó poco listas. De estas afirmaciones no dudará nadie, ya por estar los hechos en la conciencia pública ya por hallarse comprobados por vijilantes é inspectores de consumos, alguaciles y guardias municipales.

Y aquí cuadra que le contemos á usted, señor Catalá, aún á trueque de hacer demasiado largo este «recadito» (cosa perdonable en gracia á lo interesante de la materia), lo que se nos refirió hace pocos días en una reunión particular por persona respetable y veraz que tiene motivos de conocer estas cosas.

«En un establecimiento cercano á nuestras murallas—dijo—que conocen todos los dependientes de la alcaldía como sospechoso en estos asuntos, se compró un cerdo atacado de no importa ni sé que mal, y la compra-venta se efectuó con la condición de que formase parte de ella otro cerdo que había sido enterrado el día anterior. Así se hizo y ambos animales pasaron á ser butifarras, salsichones y manteca».

Esto, con más ó menos exajeración viene sucediendo hace tiempo, con las reses, con la volatería y con otros alimentos y esto reclama medidas enérgicas, tanto más explicables en estas circunstancias, cuanto más enérgicas sean.

Prive pues que se venda carne, aunque para ello tenga que pasar plaza de déspota á lo que le abona la necesidad, en ciertas tiendas; evite que se introduzcan aves muertas en la ciudad sin previa inspección; prohíba que se exponda leche sin completa garantía de

su bondad y absoluta certeza de no provenir de vacas que después pueden ser decomisados en el matadero; castigue fuertemente á infractores ó tolerantes y vele por Dios, por la salud de Gerona, aunque para ello tenga que gastar dinero, perder amistades y lastimar intereses, siempre menos atendibles que la salud pública, que de todo le ha de compensar la íntima satisfacción del cumplimiento del deber, la del bien ajeno y el aplauso de toda una ciudad.

Apareció en esta capital un periódico con el título *La Discusión* y el HERALDO DE GERONA contestó á su saludo y le dió la bienvenida; desde entonces, siempre que ha habido ocasión de tratar de él, lo ha hecho con la atención de que creía acreedor á aquel periódico y en la buena forma que es peculiar de esta redacción. A esta galantería nuestra corresponde *La Discusión* estampando en su último número una porción de palabras soeces, cuyo valor desconoce sin duda su autor, y de groserías dirigidas á nuestra publicación, con motivo de haber dado cabida en la misma á una noticia recibida de Palafrugell que, si por ser verdad, ha podido molestar al rabioso escritor de las insulseces que motivan estas líneas, no ofendía á nadie y estaba redactada con la buena educación, de que está bien limpio dicho escritor.

Como no gustamos de sostener polémicas con mal educados y no nació el HERALDO, para perder el tiempo dando lecciones de compañerismo y buena crianza á quien no habían de aprovechar, cortamos desde hoy toda relación con el citado periódico, retirándole el cambio y prometiéndole no volverlo á leer en nuestra vida, sin sentir, por esto, haber usado con él de una corrección que no merecía, porque nos place que sepa el público quienes son ellos y quienes nosotros.

De *La Lucha*:

«En la asamblea de Valladolid nuestro distinguido amigo el ex-alcalde de esta ciudad don Francisco de Cingana, pronunció un elocuente discurso condenando el separatismo, siendo muy aplaudido».

El próximo martes, con motivo de celebrar la fiesta onomástica S. M. el rey don Alfonso XIII, las tropas vestirán gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Se ha dispuesto que la pensión anual de 625 pesetas que disfruta doña Corona Alvarez Ferrer, como viuda del capitán de infantería don Juan García, la perciba en lo sucesivo por la tesorería de hacienda de esta provincia, en vez de hacerlo por la de Barcelona como hasta ahora.

Agradecemos á nuestro respetable amigo el ex-ministro liberal don José Canalejas y Mendez, la atención que ha tenido para con nosotros remitiéndonos, acompañado de cariñosa carta, un ejemplar del notable discurso que combatiendo el presupuesto de fomento, pronunció en el congreso el día 10 del corriente.

Antes de ayer, en la iglesia del Carmen, se celebraron funerales por el alma del padre de nuestro amigo don José Norat, á cuyo acto asistió numerosa concurrencia.

Ayer debió debutar en nuestro coliseo la *troupe* Mercí-Pinetti, que ejecuta trabajos de magia é ilusión verdaderamente notables y nuevos, por lo que recomendamos á nuestros lectores no de-

jon de asistir al Teatro Principal en las pocas funciones que dará.

La *Gaceta de Madrid* ha publicado un decreto de hacienda señalando la fecha del día 25 del actual para que vuelvan á ocupar sus destinos los dependientes de dicho departamento que, por varios motivos hallanse apartados de los trabajos que les corresponden.

En los nuevos presupuestos, además de los impuestos sobre los azúcares y los naipes, se establece un impuesto sobre los círculos de recreo, consistente en 20 por 100 del alquiler que pagan.

Se establece asimismo otro impuesto sobre los billares, de 50 pesetas cada mes en Madrid y Barcelona, de 25 en las demás capitales de provincia y de 20 pesetas en los pueblos.

Estas dos últimas, reformas han sido propuestas por el señor Laiglesia. Como se aprueben, no queda en provincias ni un billar en funciones.

Se encuentra en Mataró, disfrutando licencia por enfermo, nuestro distinguido amigo don Octavio Culla, fiscal de esta audiencia provincial.

La señora de un comerciante de Bilbao ha dado á luz dos gemelos; la señora de uno de los dependientes del mismo, también ha dado á luz otros dos gemelos y la portera de la casa donde viven aquéllos, otros dos, en poco tiempo de intervalo.

Anúnciase el próximo enlace de un joven notario, residente en esta provincia, hijo de un conocido letrado de esta capital, con una distinguida y simpática señorita de Torroella de Montgrí.

Oportunamente daremos á conocer los nombres de los novios.

El fiscal del tribunal supremo nuestro respetable amigo don Salvador Viada y Vilaseca, ha sido propuesto por el ministro de Gracia y Justicia al de Estado, para la gran cruz de Isabel la Católica, libre de gastos, en premio á sus dilatados servicios y altos merecimientos en la magistratura.

Continúa el dengue y otras enfermedades causando estragos en esta capital. Son tantas las personas que guardan cama, que en muchos comercios, centros fabriles y oficinas públicas, se hallan poco menos que desiertas.

Los ministeriales dicen que el programa del gobierno se cumple y se cumplirá en todas sus partes.

Los presupuestos quedarán aprobados en muy breve plazo y en mayo se verificará la reapertura de las cortes, presentando el señor Villaverde, un nuevo plan económico.

En cambio otros dicen que antes del referido mes de mayo, estará en el poder el señor Sagasta.

Por renuncia del registrador; el gobernador civil ha declarado cancelados y fenecidos los expedientes de las minas, «Don Cipriano», «Doña Teresita», «Don Ernesto», «Eva» y «La Ardilla».

Ha sido nombrado fiscal sustituto de esta audiencia provincial, nuestro particular amigo el joven letrado, don Joaquín Llinás.

Le felicitamos.

Ha visitado nuestra redacción, *El Provesorado*, semanario que se publica en Granada.

El viernes á las seis y media de la no-

che, prendióse fuego en los cañaverales que había á ambos lados de la línea férrea, desde el puente de Figuerola al de Oñar, destruyéndolos todos. Acudieron á los primeros momentos, el concejal señor Bassols, algunos agentes de vijilancia con el jefe señor Ampudia, individuos de la benemérita y un redactor del HERALDO DE GERONA. Mas tarde, acudieron bastantes vecinos. Créese que el incendio fué casual.

Al anochecer del jueves último fué asesinado en Barcelona, nuestro estimado amigo don Salvador García Victory, secretario particular del jefe de los liberales de aquella provincia, señor Comas y Masferrer. La triste noticia, tanto en Barcelona como en Gerona, causó gran sensación. Reciba la atribulada familia del difunto García Victory, la expresión de nuestro sentido pesar.

Don Benito Sanz, electo inspector de hacienda de Lérida, ha cesado en el destino de oficial de tercera clase de la administración de hacienda de esta provincia.

En la noche del jueves último empezó á soplar la tramontana y el viernes lo hizo todavía con más fuerza, cesando en la madrugada de dicho día.

Ayer hizo, en cambio, un tiempo verdaderamente primaveral, que lo aprovecharon los desocupados viéndose con tal motivo, más concurridos que de costumbre, las afueras de la ciudad.

Un periódico de San Feliu de Guixols se queja de que son muchas las bajas por contribución industrial, que están pendientes de despacho desde hace tiempo.

Nosotros, mejor informados, debemos decir al colega, que en el negociado correspondiente de esta delegación de hacienda, apenas existen bajas pendientes de liquidación y menos de la villa de San Feliu de Guixols.

De real orden se ha acordado eximir del servicio militar activo, al recluta perteneciente al primer regimiento de artillería de montaña, Juan Rigau Badía, natural de esta provincia.

Nos dicen que en Palafrugell ha ocurrido un horroroso incendio, cuyas pérdidas materiales ascienden á más de pesetas 60.000.

Sentimos no poder dar hoy más detalles.

La banda de música del regimiento de San Quintín, hoy, de 2 á 4 de la tarde, amenizará el paseo del Carmen, con el siguiente programa:

- Viva Alfonso XIII, Pasodoble Font.
- Concertante de Clarinete Arreglado J. M.
- Walz El Brigadier J. M.
- Bailables de la ópera Feramors Rubinstein.
- La Aurora Mazurka, J. M.
- La Gracia de Dios Pasodoble Roig.

Ayer debió reunirse la comisión respectiva del congreso, que ha de dictaminar acerca del trabajo de las mujeres y niños.

Por indisposición de uno de los vocales del tribunal de oposiciones á notarias vacantes, cuyos ejercicios debían comenzar mañana en Barcelona, dicho tribunal ha acordado aplazarlos, y que se avisará oportunamente el día en que habrán de tener lugar.

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sifilíticas en su domicilio, Zapatería vieja, 7, 1.º, todos los días de 12 á 1.

—Hay quien pagaría miles de pesetas por conseguir el renacimiento de su caballo: no obstante la LOTION ANTISÉPTICA de L. Dequeant, aprobada por la academia de medicina de París, resuelve el problema á un precio infinitamente menor.—Depósito general: peluquería de la REAL CASA.—Irasco 8 francos.

**ALFREDO RAMIRO TORRENTE**  
Dentista - Progreso - 21 - principal



**Figueras**

Anúnciase para el día 2 del próximo mes de febrero, un mitin para pedir el concierto de cataluña, como base y fundamento de la autonomía administrativa.

—Ha estado algunos días enfermo el alcalde señor Bofill.

El jueves debutó en nuestro teatro, la compañía de zarzuela que dirige el señor Cornadó.

Se puso en escena *El Reloj de Lucerna*, que obtuvo regular interpretación.

La concurrencia fué poco numerosa.

—De unos días á esta parte, parece que se han presentado aquí varios casos de *influenza* ó *trancazo*; pero todos, hasta hoy, con carácter sumamente benigno.

—A la velada familiar que celebró el Centre Catalanista de esta ciudad, asistió una regular concurrencia.

*Llansá*.—Hoy y mañana celebra esta villa su fiesta mayor.

Se ha contratado á la orquesta Agrumunt, de Castelló de Ampúrias.

*Navata*.—El día 4 de febrero próximo, tendrá lugar la elección parcial en este distrito para cubrir tres vacantes de concejales, ocurridas por haber presentado la dimisión los que ejercían dicho cargo.

*Port-Bou*.—Ha tomado posesión del destino de aspirante de primera clase de la inspección de ferro-carriles en esta población, don Juan González Page.

—Los agentes de la aduana, se ven obligados á suspender las operaciones en el puerto, á pesar de los perjuicios que sufre el comercio, á causa de las deficiencias de los locales.

La tramontana bambolea y levanta los techos, derribando las tejas con peligro de la vida del público y de los empleados.

No obstante las repetidas quejas de los agentes á los poderes públicos y á la empresa del ferro-carril, las cosas siguen mal desde hace tiempo.

El sindicato de agentes de aduanas, pide á la prensa defensa el derecho del comercio.

**La Bisbal**

El amigo don Francisco Janoher, ha tenido la desgracia de perder á uno de sus hijos.

Reciba nuestro pésame. —En breve quedará colocado el reloj público que, costeado por el ayuntamiento y junta del cementerio, se encargó al relojero de esta villa, señor Oliver.

*San Clemente de Peralta*.—El miércoles se unió en indisoluble lazo con el rico comerciante de Palafrugell, don Juan Comas, la simpática hija menor del exdiputado provincial don Tomás Vidal.

La fiesta tuvo lugar en la «casa pairal» de dicho señor, y asistieron más de 150 invitados, lo cual prueba las muchas simpatías que goza en la comarca.

Entre los asistentes, vimos al señor Fina, distinguido y acreditado abogado, señores Suñer, Jordi, Massanet, Comas, de Oliver y Candelero.

Por no incurrir en omisiones, dejamos de consignar los nombres de las pollitas amigas de la novia que también asistieron.

La fiesta terminó con un improvisado baile. Todos los invitados quedaron sumamente satisfechos de la amabilidad de los señores de Vidal, tributándoles justísimos elogios.

Los recién desposados salieron el jueves

para Valencia, Madrid y otras provincias de España.

Les deseamos interminable luna de miel y todo género de prosperidades.

**Puigcerdá**

*Ripoll*.—La huelga de los obreros de estas fábricas, es el tema de las conversaciones en todas partes.

Se culpa en gran parte de lo que viene sucediendo, al comité central de la federación Textil Española y por otra parte á la neutralidad que se observa en el señor gobernador civil de la provincia.

Toda la comarca desea que pronto termine este estado anormal y que los llamados á intervenir en el asunto hagan esfuerzos encaminados á solucionar el conflicto surgido entre fabricantes y obreros.

*Vidrà*.—Ha sido nombrado en propiedad secretario del ayuntamiento de este pueblo, don Juan Castañé Raulet, que lo era interino.

*Ogassa*.—Ha fallecido don Lorenzo Mitjans Disprés. E. p. d.

**Santa Coloma de Farnés**

*San Hilario Sacalm*.—Hace unos días que desapareció de su casa, el vecino Jacinto Vila y Carbonell, de 66 años de edad.

Se ignora su paradero.

*Caldas de Malavella*.—En el café de don Enrique Dalman, el martes último por la noche se le presentaron tres hombres desconocidos, los cuales al ver el sereno, desaparecieron.

*Massanas*.—Un incendio ha destruido una casa propiedad de don José Canbosca. Supónese que el hecho fué casual.

*Anglés*.—Por ahora reina tranquilidad en esta población.

La guardia civil continua concentrada.

**TRIBUNALES**

**AUDIENCIA**

**SEÑALAMIENTO**

*Día 25*.—Juicio oral. Causa: sobre coacción electoral. Juzgado: el de Santa Coloma de Farnés. Proceso: José Roig Pou y otros nueve. Defensores: señores Quintana (P. y A.) abogados y los señores Negre y Massó: procuradores. Ponente: presidente señor Iso.



**EL MERCADO DE AYER**

**GANADO**

El mercado de ganado bovino de ayer estuvo regularmente surtido excepto las terneras que escasearon de tal manera que se cotizaron á precios elevadísimos. El de corderos como de costumbre y muy flojo el de cerda.

Las transacciones se hicieron á los precios siguientes:

- Corderos . . . de 2'25 ptas. á 2'50 car.ª
- Id. lechales. de 3'00 ptas. á 3'25 »
- Terneras . . . de 2'00 ptas. á 2'25 »
- Bueyes. . . . de 1'62 ptas. á 1'75 »
- Cerdos mayores de 100 kilógrs. de 1'87 ptas. á 2'00 »
- Id. menores . . de 1'75 ptas. á 1'87 »

**GRANOS**

*Trigos*.—De 14 á 16 pesetas cuartera.

*Harinas*.—De 13 á 18 pesetas quintal de 41'60. 2.ªs á 13 ptas. 3.ªs á 11 ptas.

*Despojos*.—Cuartera á 9 pesetas; *menu-dillo* á 7'25 saco de 50 kilos, y salvado 40 kilos 6'00 pesetas.

*Cebada*.—A 9 pesetas la cuartera de 80 litros.

*Habas y habones*.—A 11¼ pesetas la cuartera.

*Maiz*.—A 12½ pesetas cuartera de 80 litros.

*Avenas*.—A 7'50 pesetas los 80 litros.

*Habichuelas del país*.—A 23 pesetas cuartera de 80 litros.

*Patatas*.—De 5'50 á 6'75 el quintal catalán

*Huevos*.—A 1'35 pesetas la docena.

**Curiosidades y recetas útiles**

**Una casa de cristal**

Según refiere un conocido explorador,

de este material es la construída en uno de los sitios reales del rey de Siam.

Dicha casa, que tendrá unos veinte ochos pies de largo por diez y siete de ancho, se halla enclavada en el centro de un estanque que se llena de agua en menos de un cuarto de hora, pudiendo vaciarse en el mismo tiempo.

Las paredes, el cielo rasq y el piso están formados por cristales de una pulgada de espesor y de seis piés en cuadro, tan perfectamente ajustados por medio de una argamasa que hace imposible pueda penetrar por las juntas la mas pequeña cantidad de agua. La argamasa empleada es de igual transparencia que el cristal.

Todos los muebles contenidos en tan cristalina vivienda, como sillas, mesas, etcétera son también de cristal.

Tan pronto como el soberano ha penetrado en aquel pabellón de recreo, por la única puerta que tiene el caprichoso edificio, se pegan las juntas con la misma clase de argamasa antes mencionada; se abren las esclusas y al momento se llena de agua el estanque cubriendo el pabellón de cristal por todos lados á excepci6n de la parte superior que queda abierta para renovar el aire y poder respirar con libertad.

Dicen que el autor del edificio que nos ocupa fué un ingeniero chino, que quiso proporcionar, por este medio, al rey de Siam un sitio fresco, capaz de preservarle de los insoportables calores de tan ardiente clima.

Y en efecto,—dice el explorador á que hago referencia—no puede hallarse cosa mas placentera que esta habitación dentro del agua, en ella se disfruta del temple mas delicioso en tanto que fuera el calor es tan intenso en ciertas épocas que aún las aguas de las fuentes mas frescas las pone casi en estado de abullición.

**Keramo**

Ha empezado á fabricarse en Silesia un nuevo producto, compuesto de desperdicios de vidrios, reducidos á polvo, amalgamado por un procedimiento especial, y á fuerte presión que, conservando la transparencia y la fragilidad del vidrio, resulta de extraordinaria dureza y grande resistencia á la acción de los cambios atmosféricos. Es mal conductor del calor; no se inflama; insensible á la acción de ácidos y grasas. Este producto se denomina *Keramo*, y puede ser empleado con ventaja en los zócalos del interior de las habitaciones, para cubrir suelos y para cimentar paredes que deban estar á prueba de fuego.

Las experiencias efectuadas han dado los mejores resultados.



*Santoral*.—*Día 21, domingo*.—La Sagrada Familia, Jesús, María y José.—Santos Fructuoso obispo, Publio obispo y Meinardo ermitaño, y Santa Inés virgen y mártir.

*22, lunes*.—Santos Vicente Español y Anastasio mártires y Gaudencio obispo y confesor.

*23, martes*.—Santos Ildefonso arzobispo de Toledo, Agatangelo Azclas mártir, y Santa Encerenciana virgen y mártir.

*24, miércoles*.—Santos Timoteo obispo y mártir, Tirso mártir y Nuestra Señora de la Paz.

**Cuarenta horas**.—En la Iglesia de San Lúcas, siendo las horas de exposición por la mañana, de ocho á once y media, y por la tarde, de cuatro á seis.

**Corte de María**.—Hoy domingo, día 21, se hace la visita á Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

El lunes, día 22, á Nuestra Señora de Santa María, en la Catedral.

El martes, día 23, á Nuestra Señora de la Soledad, en San Felix.

Y el miércoles, día 24, á Nuestra Señora de la Merced, en los Dolores.

**Cultos**.—*Iglesia de San Felix*.—Hoy domingo se empezará un solemne novenario que la Asociación esperitual de devotos del glorioso Patriarca San José dedica á su excelso patrono.

Está encargado de los sermones el reverendo padre Luis Boxadera de la Compañía de Jesús.—A.

# ANUNCIOS

## COLMADO

**DE LORENZO MASSA**  
Rambla Libertad, 24

Gran surtido en conservas de todas clases.—Quesos, mantecas, embutidos, y comestibles finos.—Cafés tostados sin evaporación.—Vinos finos para mesa, enbotellados del Priorato y Aragón.

Servicio á domicilio

- |            |   |           |
|------------|---|-----------|
| Perfumería | ⊗ | Novedades |
| Guantes    | ⊗ | Paraguas  |
| Sombrillas | ⊗ | Boquillas |
| Petacas    | ⊗ | Gemelos   |
| Corbatas   | ⊗ | Cepillos  |
| Calcetines | ⊗ | Bastones  |

PRECIOS BARATÍSIMOS

**Federico Maresma**

6, Abeuradors, 6.

Disponible

DISPONIBLE

## CORREOS

Líneas	Entradas	Salidas
Madrid.	9:30 mañana y 5:45 t.	6:45 mañana y 2:30 t.
Barcelona.	9:30 » y 5:45 »	6:45 » y 2:30 »
Francia.	7:30 » y 3:15 »	8:30 » y 5 »
Puigc.ª, Rip. Olot, Bañolas	5:30 »	11 »
San Feliu de Guixols.	7:30 » y 3:15 »	8:30 » y 5 »
Amer.	2 »	8:30 »
Vilablareix y Estañol.	7:30 »	10:30 »
San Aniol y San Gregorio	7:30 »	10:30 »

Despacho de certificados y cartas en lista: de 10 de la mañana á 1 de la tarde.  
Id. de valores declarados: de 10 á 12 de la mañana.

Id. correspondencia falta de franqueo: de 10 de la mañana á 1 de la tarde.

Apartados, oficiales y particulares: á las 10 de la mañana y á las 6 de la tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1:45 de la tarde y á las 9 de la noche; la del buzón de la administración principal 10 minutos antes de la hora señalada para la salida de los correos, y la de los buzones de las estaciones de los ferro-carriles, 5 minutos antes de la llegada de los trenes.

Además de la administración principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalú, Figueras, Flassá, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

## BANCO AGRÍCOLA ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITOS Y SEGUROS Á PRIMA FIJA

Capital Social: 1.000.000 de pesetas

elevable á 5.000.000

Seguros de Incendios  
Heladas y Pedriscos sobre  
Cosecha.

Seguros de Incendios  
Seguros sobre la vida y de  
Supervivencia.

Seguros sobre la vida  
y accidentes fortuitos de los  
Ganados.

Préstamos á labradores al 6 por 100 anual.

Fundado este Banco con el especial objeto de favorecer los intereses de las clases agrícolas de nuestro país, indemnizándoles de las pérdidas que puedan sufrir sus propiedades; interesa á todo labrador informarse de las ventajosas condiciones en que puede llevar á cabo, el seguro de sus cosechas, ganados y demás.

Pídanse prospectos tarifas á los señores Delegados en provincias ó al domicilio social

Felipe V, 2, entresuelo.—Madrid.

# HERALDO DE GERONA

Periódico independiente de avisos y noticias, dedicado principalmente á la información de la provincia

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Gerona: 2'25 pesetas trimestre.—Fuera: 2'50

Extranjero (países de la unión postal): 6'50 semestre. Demás países: 10

Reclamos, anuncios, comunicados y esquelas mortuorias, á juicio de la administración.—Pago adelantado

Redacción y administración, Independencia, 15